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G A Z E T A

REDACŢIA şl ADMINISTRAŢIA 
BRAŞOV, Strada Lungă Nr. 5. —

— Telefon 226 — 
Abonament anual 200 Lei 
Pentru streinătate 500 Lei 
Pentru autorităţi, instituţii şi 

întreprinderi 500 Lei 
Anunţuri, reclame, după tarif

FONDATA LA I M  M J M O R G H E  B J M T I I )
Apare de trei ori pe săptămână

Mâne, Duminecă, se face la Mărăşeşti sfinţirea Bisericii 
Neamului, care se înalţă deasupra osămintelor miilor de ostaşi 
români căzuţi în luptă crâncenă pentru libertatea poporului ro
mânesc.

Vor lua parte căpeteniile ţării şi ale armatei, văduvele şi 
orfanii celor căzuţi, luptătorii rămaşi în viaţă, tineretul şi popo
rul din acest ţinut, recunoscător pentru jertfele de sânge aduse.

Se vor înălţa rugi fierbinţi pentru Rege, ţară şi neam, se 
va sfinţi de slujitorii altarului măreţul Mausoleu şi se va oficia 
un parastas solemn pentru odihna de veci al Eroilor Neamului 
căzuţi în marele război de întregire.

*
* *

Pe locul luptelor de acum douăzei şi mai bine de ani, se 
ridică Mausoleul dela Mărăşeşti, un admirabil monument al 
gloriei neamului românesc- Literele săpate în piatră şi criptele 
chezaşe, vor perpetua în veacuri eroismul poporului nostru, care 
a dat la Mărăşeşti toată măsura virtuţilor lui, înfruntând arma
tele marei împărăţii din Apus.

Acolo au ridicat ostaşii români zid din piepturile lor, ho
tărând în ciuda teribilei realităţi, cu străşnicia şi disperarea 
celui ce nu mai are de aşteptat decât o minune din partea di
vinităţii j

— Pe-aicea na se trece !
Divizii de fer, nenumărată oştire a adus duşmanul în faţa 

tranşeelor noastre. Frontul nostru prezintă mari spărturi, în 
locurile de unde Ruşii fugiseră, cuprinşi de frigurile bolşevismu
lui. Abia se putură aduce în grabă, câteva trupe, ca să înlocu
iască pe fugari. Frontul nu mai avea continuitate. Germanii ştiau 
aceasta şi au dat atacul aci, unde frontul era mai slab.

Numai voinţa unui popor încercat în grele războaie, în tot 
cnisul istoriei sale, numai voinţa Românului de a rămâne un 
popor liber, a putut să facă minunea, cu voia lui Dumnezeu.

Valuri peste valuri de oaste germană s’au izbit de zidul 
piepturilor româneşti. Sute de baterii de artilerie bombardară 
tranşeele noastre ; fumul întunecase soarele, de parcă era noapte. 
Iadul se mutase pe pământ. Mitralierele secerau din plin rându
rile noastre de trăgători, nimic n’a cruţat duşmanul ; nici bombe 
de cel mai mare calibru, nici mii şi mii de vieţi. A dat atacuri 
fără întrerupere, dar toate valurile duşmane s’au spart de vitejia 
românească ;

— Pe-aicea na se trece !
Şi falnicele armii ale lui Mackensen n’au putut să treacă....
Douăzeci de mii de ostaşi români au căzut la Mărăşeşti !...
Ei odihnesc in cinste, în criptele Mausoleului sfânt, ridicat 

pentru gloria Domnului şi a eroilor noştri.
In veci amintirea lor !

0 întrevedere istorica
Pe neaşteptate s'a petrecut 

Jo i în acţiunea internaţională 
pentru salvgardarea păcii eu
ropene un mare eveniment, care 
a produs noui nădejdi lîntr’o 
soluţionare pacinică a proble
mei sudeţilor germani din re
publica cehoslovacă.

Primul ministru, al Angliei 
s’a hotărât să ceară o între
vedere Fîihrerului-cancelar Hit
ler, care a şi avut loc Jo i după 
amiazi la Obersalzberg, reşe
dinţa de vară a cancelarului 
german. De sine înţeles că ho
tărârea premierului englez de-a 
se întâlni cu d-l Hitler s’a 
luat cu asentimentul miniştrilor 
britanici ca şi cu concursul şi 
aprobarea guvernului Franţei.

Cât de mare importanţă are 
înfăptuirea acestei întrevederi 
surprinzătoare, care formează 
obiectul de discuţie în întreaga 
presă europeană şi cât de mult 
sa  impus această urgentă în
trevedere, se poate deduce şi 
din faptul, că primul ministru 
Chamberlain, un septuagenar, 
care n a mai călătorit cu avio
nul, s’a hotărât să facă drumul 
până la München în Germania 
pe calea aerului.

Despre cele discutate la În

trevederea de 2Va ore cu d-l 
Hitler se fac diferite comen
tarii, unele mai optimiste al
tele mai .pesimiste. O notă o- 
fîcială germană publicată Mier
curi seara după întrevederea 
dela Obersalzberg are următo
rul cuprins î

„Füehrerul-cancelar a avut 
azi la Obersalzberg o întreve
dere cu preşedintele de con
siliu al Angliei, în cursul că
reia printr’un spirit de sinceri
tate, a avut loc an schimb de 
vederi foarte întins cu privire 
la situaţia actuală.

„Preşedintele de consiliu se 
va înapoia mâine în Anglia 
pentru a conferi cu cabinetul 
englez. Peste câteva zile, noui 
conversaţiuni vor avea Ioc“.

Dealtăparte d-1 Chamberlain, 
înainte de-a pleca cu avionul 
din München spre Londra, a 
făcut următoarea scurtă decla
raţie, care a fost difuzată prin 
radio:

„Am fost foarte satisfăcut 
de căldura şi de caracterul a- 
mical al primirii ce mi sa  fă
cut nu numai de către guvern, 
ci şi de popor, care mi-a eşit 
în cale pentru a-mi ura bun 
sosit.

„Acum, după lunga întreve
dere pe care am avut-o ieri 
după amiază cu cancelarul ger
man, mă duc în Anglia şi sper 
să am peste scurt timp o altă 
coavorbire cu el, după ce mă 
voiu fi consultat la Londra cu 
colegii mei“.

Despre ce va urma la vii
toarea întrevedere Chamberlain- 
Hitler, care după ultimele ştiri 
va avea loc Marţia viitoare, pă
rerile suni împărţite. In tot cazul 
până atunci vor urma consfă
tuiri între Londra, Paris, şi Praga 
dealtăparte între d-nii Hitler şi 
Mussolini. Cercuri, cari se cred 
bine informate, cred că după 
întrevederea din săptămâna vii
toare se va convoca o confe
rinţă a celor patru mari puteri 
occidentalei Anglia, Franţa, 
Germania şi Italia, care va 
căuta să pună la punct ansam- 
lul chestiunilor cari ameninţă 
pacea europeană, alţii cred că 
se va căuta numai soluţionarea 
pe cale pacinică a problemei 
cehoslovace.

In tot cazul s’a câştigat însă 
tîmp şi s ’a amânat precipitarea 
evenimentelor sângeroase din ţi
nutul sudeţilor, unde în cursul 
ultimelor zile au avut loc ciocniri 
sângeroase intre sudeţi şi ar
mata cehoslovacă, cari erau să 
provoace în noaptea de Mier
curi spre Jo i intrarea Germa
niei în acţiune, dacă nu venea 
d-l Chamberlain în Germania,

Presa din Ardeal
După dizolvarea partidelor, 

presa din Ardeal a fost cură
ţită de toate ziarele şi periodi
cele care semănau ură şi în
vrăjbire între fraţi. N’au mai 
rămas decât acelea care dela 
început s’au afirmat ca inter
prete obiective ale opiniei pu
blice şi ideii naţionale.

Din nefericire însă, numărul 
lor e mult prea mic faţă de ne
voile ţinuturilor de peste munţi 
şi faţă de numărul ziarelor mi
noritare. In tot Ardealul nu 
apar decât 3 sau 4 cotidiane 
şl acestea într’o ţinută, a cărei 
modestie desvălue toate greu
tăţile materiale pe care apari
ţia lor le întâmpină.

E desigur greu, ca o presă 
lipsită de mijloace sigure de 
susţinere, să fie în acelaş timp 
şi bună, adecă să răspundă tu
turor îndatoririlor ei faţă de 
opinia publică,

Deaceea problema presei dia 
Ardeal e încă una din proble
mele deschise. Soluţia ei tre
bue neapărat găsită, pentrucă 
Ardealul are absolută nevoe de 
ziare serioase şi puternice. Pa
ginile pe care ziarele bucureş- 
tene le consacră problemelor 
sale, nu sunt îndestulătoare. 
Presa, de care are nevoe Ardea
lul, trebi e să apară asolo, în o- 
raşele lui principale şi să fie  
alimentată mai mult cu probleme 
care interesează viaţa locală. 
Probblemele de ordin general 
şi faptele diverse găscsc destul 
loc şi în presa din Bucureşti.

Afară de aceasta, pentru Ar
dea’, presa trebue să fie preo
cupată şi de alte probleme. In 
bibliotecile şi arhivele din Cluj, 
din Sibiu, din Blaj şi din alte 
centre cu trecut cultural şi is-

Pregătirea unei generaţii sănătoase pentru ziua ‘de 
mâine, este cel mai înalt şi mai sfânt comandament, pe 
care trebue să-l aibă conducătorii unui neam.

O educaţiă nouă, o educaţie de dragoste, dar şi o edu
caţie de disciplină, iată baza pe care va trebui aşezată 
noua clădire a Statului Român.

REGELE CAROLMI.

Drama păcii
Nu ştim ce nume s’ar cuveni 

să acordăm actualelor stări — 
nu numai politice ci şi ale spi
ritelor, cari au pus cu îndărăt
nicie stăpânire pe cuprinsul 
Europei. O nevroză specific vre
murilor tulburi, o agitaţie care 
arată clar pierderea controlu
lui, dar mai ales o îngrămădire 
de judecăţi şi fapte cari de
monstrează cu prea multă sigu
ranţă pierderea raţionamentelor 
„la rece".

Ar fi graşît şi oarecum sim
plist dacă s’ar crede că numai 
problema sudetă este cauza pen
tru care atâtea respiraţii sunt 
suspendate, atâtea pulsuri şi-au 
pierdut regularitatea. Ea este 
şi rămâne un mijloc, de altfel 
foarte potrivit şi cu grije ales, 
în dosul căruia s’au îngrămădit 
atâtea uri nerăsbunate, atâtea 
furii îndelung strânse şî com
primate în suflete, şi-acăror is- 
bucnire trebuia să vînă. Dealt
fel, acest spirit revanşard a fost 
religia orientărilor ideologice 
ale masselor germane naţional- 
socialiste. Această vehemenţă a 
răsbunării, această încruntare 
păgână de suflete, alimentată 
zi de zi cu năluci şi cu lipsă 
de pâine, a făcut ca Europa să 
trăiască dela o vreme încoace 
în această stare de nesiguranţă, 
imediată, sporită zilnic de con
flicte parcă anume iscodite şi 
premeditate. De-atunci se tră
ieşte în această pace care u- 
zează nervii, înfurie rezisten
ţele, neurastenizează.

Anschluss-ul a pus pacea — 
care de multă vreme nu mai 
este decât un spectru — în faţa 
baionetelor războiului. Atunci 
le-a ocolit. Se părea chiar, că
i se va da răgaz, pentru a-şi 
mai pune în rânduială sufletul 
devastat de atâtea încruntări 
ale evenimentelor. Această o-

dihnă însă nu a aflat-o. Dim
potrivă. De-atunci zi de zi îşi 
poartă blestemul unei existenţe 
prin această Europă a despe
rării, din care s’ar părea că 
popoarele s’au hotărât să o a- 
lunge.

Chestiunea germanilor-sudeţi
— acest prilej de scormonirea 
urii, această ocazie de sânge 
şi asasinate, va însemna exa
menul ei de viaţă şi moarte. 
Nu am trăit vremurile lui 1914. 
S’ar spune că şi atunci îndâr
jirea oamenilor şl-a vremurilor 
fugărea această fantomă a păcii, 
care izbutise se vede să plic
tisească şi să înfurie o parte 
din suflete, cari apoi vor fi a- 
flat suprema linişte.

Acum se ia iarăşi dela capăt 
drama. Şi nimeni nu se miră 
că prigonitorii ei sunt aceiaşi» 
De-aceea credem noi — măcar 
acum a doua oară — pacea a- 
ceasta, care moare odată cu în
ceperea războiului şi se naşte 
cu moartea lut, va fi răzbunată 
de acei cari cred în ea şi au 
preţuit-o pururea.

Şi pentru aceasta, s’au încer
cat toate ‘drumurile iluminate 
de aureola ei, s’au căutat toate 
potecile înfrăţirii, s’au dat toate 
dovezile înţelegerii. In faţa re
fuzului de-a înţelege toate ace
stea, în faţa îndârjirii şi încă
păţânării, dar mai ales în faţa 
inconştienţii şi brutalităţii, se 
vor ridica ca şi altădată, gro
sul popoarelor de linişte şi cu
minţenie. Şi uciderea o vor su
feri mai adânc acei cari au 
pornit la ea. Şi pacea va fi to- 
tuş răzbunată.

Destinul ei, poate, poate, nu 
va cunoaşte totuş această apo
caliptică învolburare de flăcări 
şi sânge.

Const. P. Taus.

toric al Ardealului, se găsesc 
atâtea vestigii ale trecutului, 
care aşteaptă să fie date la 
iveală ! Mai ales, epoca de re
deşteptare naţională a Români
lor din Ardeal a lăsat atâtea 
urme în aceste arhive că, des
coperirea lor ar arunca lumini 
noi şi surprinzătoare asupra 
uneia din cele mai eroice pe
rioade trăite de neamul nostru.

Presa din Ardeal trebue 
susţinută, pentrucă prin forţa 
ei să domine presa cealaltă, 
a minoritarilor. Şi forţa a- 
ceasta nu şi-o capătă decât 
împărţindu-şi în mod egal 
preocupările între proble
mele actuale de interes lo
cal şi publicarea urmelor 
istorice, înmormântate în bi
blioteci şi arhive*

,  Neamul Românesc11

C entrele de bacalaureat 
teoretic , sesiunea Septemvrie, 
s’au fixat în cele 10 ţinuturi. 
La comisiunea de examinare 
Braşov dau examen elevii ur
mătoarelor licee î Braşov, lie. 
Şaguna ; Braşov, Dr. Meşotă ; 
Braşov, Honterus ; Braşov, rom. 
cat.; Braşov,lie. fete; Câmpina, 
băeţi; Câmpina, fete şi înscrişii 
prin inspectorat.

Standardul
de viaţă al Hoţilor

La şedinţa preşedinţilor des- 
părţimlntelor „Astrei" ţinută la 
Abrud, d-l Dr. Râmneanţu a 
rostit o foarte documentată con
ferinţă despre „Capitalul uman 
din Munţii Apuseni“. Vorbind 
despre standardul de viaţă al 
Moţilor d"sa a făcut următoa
rele constatări :

Populaţia munţilor apuseni se 
împarte în trei categorii : una 
cu venit mai bun, alta cu o 
stare mijlocie şi alta cu o stare 
materială rea. In prima cate
gorie sunt cei cari au venituri 
între 7—41 mii lei pe an. Aceştia 
sunt 8 la sută din totalul popu
laţiei ; în a doua categorie sunt 
cei cari câştigă între 4—21 mii 
lei pe an, aceştia sunt 62 la 
sută ; iar în a treia categorie 
sunt cei cari au un venit de 
2400—7€00 lei pe an. Aceştia 
formează restul de 30 la sută 
din populaţie.

Situaţia economică a moţilor 
este, după cât se vede, foarte 
dificilă. Din 600 comune, numai 
300 sunt cari au subzistenţa asi
gurată pe întregul an ; trei sute 
au subzistenţa asigurată nu«
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mai pe trei luni pe an, iar 
restul sunt obligaţi să cum« 
pere alimente în tot timpul 
anului.

Populaţia este suficient de 
prolifică, cu mulţi copii. Nu
mărul copiilor nelegitimi este 
mai mic decât în alte părţi ale 
ţării. Deasemeni sifilisul este 
mai redus ca în altă parte a 
ţării. Longevitatea este frec
ventă, dar este mare mortalita
tea copiilor.

Capitalul uman din această 
parte a ţării se caracterizează 
prin dinamism şi spirit de jert
fă. In unele regiuni, populaţia 
aceasta a dat un foarte mare 
număr de intelectuali. Ea se 
caracterizează prin cultul muncii 
şi buna mortalitate.

Tuberculoza este foarte răs
pândită deasemenea bolile de 
inimă.

400.000 tone
de grâu românesc 
vândut unei firme 
engleze.

La Bucureşti s'a încheiat un 
important contract cu o firmă 
engleză, pentru desfacerea unei 
cantităţi de 400.000 tone grâu. 
D. A. M. Kininmonth, care a 
semnat acest contract în numele 
Casei engleze a făcut următoa
rea declaraţie ziarului „Timpul“:

Am deosebita plăcere să vă 
anunţ că am încheiat în calitate 
de reprezentant al firmei Ross 
T. Smyth din Londra şi Liver
pool pe deoparte şi Institutul 
Naţional al Cooperaţiei ca man
datar al guvernului român pe 
de altă parte un contract pen
tru o cantitate de 400 mii tone 
grâu pe care ne-am însărcinat 
să-l vindem în cursul sezonului 
de cereale în contul Statului 
român in Marea Britanie sau în 
alte ţări cu valută liberă şi 
forte.

Contractul prevede între altele 
că grâul se va vinde la preţul 
ce va fi în ziua încheerii tran
zacţiilor. Vânzarea e finanţată 
complect de guvernul român fă
ră ajutorul băncilor engleze.

Calitatea grâului este de 77 
kgr. greutate hectolitrică cu 3 
la sută corpuri străine. Pentru
o cantitate de 100 mii tone se 
va prefera, pecât posibil, navlul 
national.

Georges Renard

Bunurile
şi scăderile corporaţiilor

Cronica economica»

Industria laptelui în România

Refugiul aurului
Frigurile războinice, cari sgu- 

duie Europa de un timp în 
coace, şi-au manifestat, în primul 
rând, consecinţele lor asupra 
acelora cari, de teama războiu
lui, n’au mai găsit loc de adă
post pentru capitalurile lor, decât 
dincolo de Ocean. îngrozit, aurul 
din Europa, simţindu-se în ne
siguranţă, a luat calea pribegiei 
spre noul Continent, despăi-ţit 
prin apele Atlanticului, de cra
terul fumegând al vulcanului 
european,

Şi se pare că înghesuiala re
fugiului e g r o z i v i .  Dl. Morcjan- 
tau, ministru! de f inanţe al âta 
telor Unite, declară, — după o 
telegramă din Washington — că 
criza europeană a provocat un 
nou aflux de aur spre Statele 
Unite, cel mai puternic eflux 
cunoscut în istorie.

Nu aminteşte suma devizelor 
streine intrate în America ; se 
pare însă că ele se ridică la 
mai multe sute ee milioane de 
dolari.

Şi tcată această uriaşă va
loare a aiirului îngrozit de răz
boi, porneşte din Europa.

Din Europa, în care nu există 
ţară care să nu-şi plângă să
răcia.

Din Europa, care acum, la 
necaz, se vede părăsită de 
aurul celor pe cari ea, cu su
ferinţele ei i-a îmbogăţit.

Donec eris felix .....

Cetiţi şi răspândiţi 
„GAZETA TRASILVANIBSI* 
cel mai vechi ziar românesc

— Sfârşit —
Corporaţia nu era numai o 

mare familie pentru cei cari 
făceau parte din ea. Era o mică 
cetate a lor. O bucăţică din co
muna, pe care o administrau 
după placul lor şl prin obişnu- 
inţile la care-i deprindea, îi 
pregătea pentru viaţă civică. 
Corporaţia era o şcoală de ce
tăţeni neatârnaţi, pricepuţi, vred
nici, cari aveau tradiţii parla
mentare, simţăminte republica
ne, năzuinţi democratice şi al
cătuiau, împreună cu soţii lor 
din alte bresle, o clasă de mij
loc mândră, practică şi îndrăs- 
neaţă, tot aşa de îngrijorată 
întru apărarea oraşului, împo
triva streinului, ca şl întru a-1 
împodobi şi înfrumseţa. Calfe şi 
ucenici se împărtăşiau din pri
vilegiile ei onorifice şi nu prea 
sufereau de neegalitatea la care 
erau supuşi, îndulcită prin sim
plicitatea moravurilor şi de pă
rerea, că trebue să fie trecă
toare.

Corporaţiile marelui negoţ şl 
ale marei industrii au şi ele 
trufia lor, rânduielile lor încâl
cite, spiritul lor închis. Ceea- 
ce, însă, le deosibeşte, este 
că ele mânuesc capitaluri mari 
şi au în vedere o desfacere in 
larg. Ca atare, corporaţiile ne
goţului mare stârnesc schimbu
rile şi transporturile, străbat 
pământul şi marea cu carava
nele lor se fac comisionarii şi 
cărăuşii lumii. Corporaţiile in
dustriei mari sporesc producţia. 
Au ateliere, cari, pentru acea 
vreme, sunt foarte mari şi ca 
să micşoreze cheltuelile înde
obşte, umblă după născociri noui 
şi se folosesc bucuros de meş
teşugurile mecanice. De pildă, 
la Florenţa se găseşte depe a- 
tunci pieptănei metalici, ce vor 
fi încă neîngâduiţi în Marea 
Britanie, la 1765. Banca, drep
tul comercial şi maritim, ştiinţa 
finanţelor, meşteşugul de-a pro
duce în mare şi de-a închega

legături internaţionale datorăsc, 
de bună seamă, mult acestor 
neguţători şi fabricanţi, cari fu
ră premergătorii capitalismului 
din vremea noastră.

Părtaşii acestor puternice cor 
poraţiii, îngrămădesc averi uri
aşe, îşi clădesc palate mândre, 
ajung sfetnicii şi creditorii re
gilor, oraşelor, ai papei şi une 
ori, prea îndrăzneţi, se prăbuşesc 
în falimente de vâlvă mare. De 
prinşi cu afaceri de mare în 
semnătate şi cu intrigăriile curţi
lor, sunt diplomaţi ,isteţi, îndă- 
mânatici politici, ce dau de bu
nă voie sprijin stăpânirii. Nu-i 
din întâmplare, că cel dintâi în 
Franţa, care încercă să refor
meze regatul, după vederile 
Stării a Treia (Burghezia), fu 
Ştefan Marcel, starostele celei 
mai avute corporaţii din Paris. 
Dar, aceşti mari burgheji au a 
desea aplecări aristrocratice. In 
cetate se împotrivesc la ridica
rea norodului de rând şi, îm- 
paunându-se în palate măreţe, 
prinţi de fast, mai înainte de-a 
fi cu numele, precum vor ajun
ge Medicişii, sting pe încetul 
împrejurul lor, dragostea de li
bertate şi-a virtuţilor republi 
cane. Ia aceeaşi vreme zdro 
besc solidaritatea, ce fu sufle
tul corporaţiei de la început. 
Se întocmesc aşa fel, ca să pe- 
rindeze sus belşugul şi jos să 
răcia. Ingenunche şi-i storc ne
cruţător pe slujbaşii şi lucră
torii, ce-i întrebuinţează. Cu a- 
ceştia nu mai au legături, ca 
de la meşter, la lucrător, ci ca 
dela stăpân la slugă. Intr'un 
cuvânt, fac să plesnească nişte 
zăgazuri, ce nu se mai potri
vesc cu ambiţiile lor şi pregă
tesc, înfăptuesc o organizare a 
muncii, ce pare ca o luare îna
inte a viitorului. Sunt spiriduşii 
transformării adânci, ce pe în
cetul ajunge la moartea cor
poraţiilor.

In româneşte de 
Iuliu Negulescu.

ECOURI.

la ioc de cârclame comunale Case culturale
In chestiunea acfiunei pornită în ju

deţul nostru sub egida „Astrei* şi cu 
concursul d-lui prelect de-a se ceda 
cârciumele comunale pentru a se 
transforma in Case culturale primim 
din partea părinieiui Gh. Preşmerean 
din Codiea un articol mai lung, din 
care reţinem următoarele :

Noi ştim bine, cât sunt de 
refractari oamenii noştri dela 
ţară, faţă de orice încercare de 
a le răpi aceste reiicvii, adecă 
cârciumeie comunale, dar mai 
ştim şi aceia cât de mare e do
rul multora din cei mai lumi
naţi ţărani ai noştri, de a se 
lumina şi instrua într'un local 
de casă culturală.

Şi e destul ca să câştigăm pe 
aceşti putini, câţiva, avâad pe 
intelectuali alăturea, pentruca 
să putem triumfa in această o- 
fensivă destul de grea, dată 
contra celui mai vechi duşman 
ai neamului: patima băuturii.

Dar şansele de isbândâ sunt 
sigure, înftucât cheia seggăseşte 
chiar în mâna unui singur or
gan al conducerii centrale d-1 
prefect al judeţului.

Să se ia masuri din partea 
judeţului, nu să se mai aştepte 
vre-un plebiscit din partea oa
menilor, ca cârciumele, cu ca
racter fie comunal fie coopera
tist — şi aici trebuie relevat, că 
nu cadrează cu caracterul a- 
cestor cooperative ca insti
tuţii culturale, să joace rol ne
fast de propagandă de beţie
— să fie desfiinţate şi transfor
mate — se înţelege pe lângă o 
prealabilă ‘consultare a factori
lor de cădere —în case culturale, 
pe care altcum aşa de greu le 
vom putea aduce în fiinţă, cu 
propriile noastre puteri.

Dacă la cererea noastră a 
celor de aci, de a ne ajuta o- 
meneşte în sărăcia noastră, de 
a ne ridica o casă de cultură, 
în Codiea, n'a fost în situaţia 
de a ne ajuta pe lângă toată 
bunăvoinţa, rugăm de a ne ri
dica o belea de pe capul nos
tru, adică de a închide uşa junei 
cârciumi şl a o ceda Jspre fo
losul obştei, spre luminare şi 
întărire a sănătăţii trupeşti şi 
sufleteşti a poporului.

La dorinţa ceior din Ţânţari, 
ne asociem şi noi.

Comuna Codiea, deţine re
cordul în mai multe privinţe, 
ca având local de şcoaiă mo
numentală, cum nu se mai în
tâlneşte pe aici şi care ar pu
tea face cinste şi capitalei, apoi 
are biserică o adevărată splen
doare şi un chioşc de muzică 
într’un parc minunat, admirat 
de străini şi pe care l'ar dori 
mşlte oraşe, cu o muzică e x 
celentă, tot atâtea lucruri cu 
care suntem în ascendenţă faţă 
de compatrioţii noştri Saşi, care 
se pretind cu o cultură mult 
superioară, dar care trebuie să 
recunoască că se află în faţa 
unui element cu aptitudini cul
turale mai pronunţate şi cari 
înfăptuiri se resfrâng ca o stră
lucitoare aoreolă, de cinste la 
adresa conducătorilor, preot şi 
învăţător şi a poporului înţe
legător.

Primăria Municipiului Bra
şov a hotărât să menţină până 
la finea lunei Septemvrie a. c. 
preţurile maximale fixate în or
donanţa Nr. 9.

In ultimul buletin lunar al 
Institutului internaţional de a- 
gricultură din Roma au* apărut
— după datele obţinute ßdin 
ziarele şi dela Direcţia zooteh
nică din Ministerul agriculture! 
din România — un interesant 
studiu asupra industriei lapte
lui din ţara noastră.

Spicuim câteva din aceste in
teresante date, cu observarea 
că ele privesc situaţia pe a- 
nul 1935 şi că cifrele ce ur
mează cuprind numai cantită
ţile anunţate, pe lângă care o 
mare parte din lapte şi produ
sele lui se consumă la produ
cător, astfel că oficiul statistic 
nu poate avea cunoştinţă de ele.

După ultima statistică a ani
malelor domestice din 1935, va
loarea acestei bogăţii este es
timată la 30 miliarde lei, iar 
producţia anuală la 23 mii. lei.

In ce priveşte exportul, se 
arată că ţara noastră exportă 
în primul rând animale vii, în 
al doilea rând produse directe: 
carne de vacă, porc, oaie, carne 
de pasăre şi ouă, în sfârşit, 
produse manufacturate fabri
cate, provenind din creşterea 
vitelor.

Producţia celor 1.696.634 vaci 
de lapte, înregistrate de recen
sământul din 1935, este esti
mată la 2 miliarde 375.300.200 
litre de lapte anual, în valoare 
de 7.362.623.100 lei.

Producţia ceior 87.689 bivo
liţe de lapte, este estimată la 
78 milioane 920.000 litri anual, 
în valoare de 236.760.300 lei.

Producţia celor 8.500.099 oi, 
este evaluată la 510.000.000 litri 
anual, în valoare de 2.040.000.000 
lei.

Producţia celor 298.467 capre, 
este estimată la 44.923.350 litri 
anual, în valoare de 179,693.400 
lei.

Producţia totală de lapte se 
ridică la 3.009.143.800 litri a- 
nual, şi atinge o valoare de 
9.819.076.800 lei.

Consumul anual de lapte este 
astfel repartizat: 850 milioane 
litri în alimentaţia populaţiei, 
1.300 milioane litri în alimen
taţia animalelor şi 850 milioane 
litri în fabricaţia untului şi a 
brânzei.

Producţia anuală de unt este 
estimată la circa 12,5 milioane 
kg., dintre care circa cinci mi
lioane kg. sunt produse în lăp- 
tării, iar 7,5 milioane kg. la 
ferme. Valoarea acestei pro
ducţii, socotită la 65 lei kg. 
este evaluată la 812.500 000 lei.

Producţia totală de brânzeturi 
este estimată la circa 100 mi
lioane kg. anual, dintre care 
80 milioane kg. din lapte de 
oaie. Valoarea acestei producţii 
este socotită Ia circa 3 mili
arde lei.

Brânzeturile fabricate din lapte 
de vacă, sunt: brânză albă, spe
cialităţi asemănătoare Comem- 
bert-ului, trapistul, lica, specia
lităţi cari imită guyere-til şi 
emmenthal*ul şi brânza de O- 
landa.

Brânzeturile fabricate din lapte 
de oaie, sunt: brânza de Mol
dova, cu o producţie anuală de
9 318.000 kg. Se fabrică însă a- 
nual cantităţi mai mari, care 
nu sunt cunoscute, pentrucă se 
consumă, mai ales în satele de 
munte şi chiar la producător. 
Brânza de Brăila (telemea) este 
estimată anume la 3.483.018 kg.

Producţia anuală de caşcaval 
grecesc este evaluată la 863.176 
kg., în valoare de circa 50 mi
lioane lei. Brânza de burduf 
este evaluată la 620.724 kg., 
valoarea acestei producţii se 
ridică la peste 30 milioane lei 
anual. Caşcavalul de Penteleu 
se produce în cantităţi de
320.000 kg., valoarea acestei 
producţii, este socotită la peste 
17 milioane lei anual.

Printre alte brânzeturi fabri

cate în ţara noastră se citează; 
caşcavalul afumat, cu o pro
ducţie neînsemnată, iaurtul, lap
tele de putină, jintiţa, urda şl 
caşul.

Din alte ţări
Artele plastice în Turcia
Comitetul central executiv al 

partidului popular republican 
turc a luat hotărârea ca un 
grup de pictori speciali reco
mandaţi în fiecare an ai Acade
miei de arte frumoase să în
treprindă o excursie lungă prin 
toate părţile Turciei. Excursia 
aceasta ar dura timp de o lună. 
Scopul călătoriilor acestora ar 
fi acela de a da posibilitatea 
artiştilor de a cunoaşte cât mai 
de aproape provinciile turceşti, 

Cheltuelile cu călătoria şi în
treţinerea artiştilor pe timpul 
acesta le va susţine partidul« 
care va cumpăra în acelaş timp 
şi cele mai bune tablouri pic
tate în cursul călătoriei. In a- 
ceiaşi adunare, în care a fost 
luată hotărârea de mai sus, s'a 
hotărât deasamenea ca partidul 
popular republican turc să dea 
în fiecare an un premiu denu
mit „premiul partidului popular 
republican“, care va fi acordat 
pentru cel Jmai bun tablou al 
unuia dintre pictorii turci.

Din Bulgaria
Dintre cei 138.640 lucrători 

câţi există în Bulgaria, 6.345 
lucrează în mine, în canarale 
şi în uscătoriile de sare ma
rină, 122.148 lucrează la ex
tracţia materiilor prime, 1.27$ 
în comunicaţii, 3.094 în între
prinderile comerciale etc.

încercările făcute în decurs 
de cinci ani de cătră minele 
bulgare de cărbuni din regiunea 
Lon, au avut un sfârşit plin de 
succes. Au fost descoperite două 
straturi de lignit puternice de 
1.20 şi 5 m., al doilea dintre 
aceste straturi găsindu-se la o 
adâncime de 74 m. dela supra
faţa pământului. S'a luat hotă
rârea de a începe exploatarea. 

Lângă nouile mine de căr
buni s’a luat hotărârea de a se 
construi cu o cheltuială de 50 
milioane de leva o uzină elec
trică, care ar urma să furni
zeze energie electrică pentru 
regiunea întreagă.

Calea nautică Vistula-Dunăre
Ziarul polon „Express Poe- 

anny“ relevă necesitatea ame- 
najerii Vistulei, singurul fluviu 
navigabil din Europa centrală» 
Această necesitate e cu atât 
mai urgentă cu cât canalul 
Rin-Main-Dunăre începe să de
vină realitate. Dacă nu se în- 
făptueşte simultan cu el şi ca
lea nautică Vistula-San-Nistru- 
Dunăre, atunci Polonia poate 
pierde orice perspectivă de in
fluenţă economică asupra re
giunii dela Marea Neagră. Vis
tula trebue să fie axa comuni
caţiei pe apă dintre Marea Bal
tică şi Marea Neagră. Trebue 
însfârşit să se întocmească un 
plan în stil mare pentru reali
zarea rapidă a acestei probleme 
atât de arzătoare pentru stat.

DISOLVAREA parlamentu
lui polon. Preşedintele Repu- 
blicei a decredat disolvarea 
Parlamentului. Data viitoarelor 
alegeri pentru Cameră pe 6 
Noemvrie iar pentru Senat la
13 Nov.

Decretul prezidenţial de di
zolvare a Parlamentului este 
motivat prin schimbările esen
ţiale survenite în viaţa internă 
a Poloniei dela ultime le ̂ alegeri 
legislative şi prin necesitatea 
tot mai mult simţită de marile 
mase ale poporului, de a par
ticipa mai activ la lucrările 
statului.
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Exerciţiu demonstrativ
de apărare pasivă în oraşul şi 

judeţul Braşov
In vederea exerciţiului de

monstrativ de apărare pasivă 
contra unui atac aerian care 

n  avea loc in ziua de 22 Sept. 
4LC., Primăria Municipiului Bra- 

ôv-Biroul M. O. N. T. publică 
următoarea

ORDONANŢA
Având în vedere ordinul Co

mandamentului Ap. A. A. a Te- 
jHorului, Nr. 4521/1938, prin 
«are se ordonă ca în ziua de 
22 Septemvrie 1938, la ora 12 
fl ora 23, să se execute un 
„exerciţiu de ansamblu A. P .“,

O r d o n ă m :
Pentru exerciţiul de z i:
1. La ora 11,50 se va da a- 

larma de către Centrala de a- 
larmă Braşov, în municipiul şi 
judeţul Braşov. — sirenele Mu
nicipiului şi ale fabricelor, clo
setele bisericilor, goarnele ca
zărmilor, fluerile gardienilor, 
ror reproduce semnalele de a-

. .armă, prin sunete lungi şi re- 
Jpetate timp de 3 minute.

2. Formaţiunile de poiiţie in
tră în acţiune.

I 3. Orice activitate încetează, 
I4tât în instituţiunile publice şi 
j particulare, cât şi pe străzi.
I  Personalul tuturor instituţi- 
unilor, stabilimentelor, cum şi 
întreaga populaţie, va păstra 
linişte, rânduială şi seriozitate 
deplină.

Cei ce se vor găsi în locuinţe, 
$coli, localuri publice de orice 
iei, nu vor sta în dreptul fe
restrelor ; obloanele se vor trage 

f imediat, acolo unde sunt.
Personalul şi populaţia intră 

1n adăposturile marcate, sau se 
Ta adăposti după ziduri groase, 
in ganguri, etc. cu paşi grăbiţi, 
fără a fugi. Nimeni nu va ră
mâne pe străzi, trotuare sau în 
uşile şi porţile locuinţelor sau 
localurilor.

Cei ce se vor găsi la darea 
semnalelor de alarmă pe străzi, 
.circulând în vehicole, etc., se 
•vor opri, vor coborî din ele şi 
ie vor adăposti. Vehiculele vor 
irage la marginea trotuarelor.

Populaţia va ocoli străzile 
«opuse bombardamentului ; ve
hiculele vor urma intinerariile 
marcate de serviciul de poliţie.

4. La ora 12,10 Centrala de 
alarmă Braşov, dă semnalele de 
încetarea alarmei (sunete scurte 
Az sirene şi clopote, repetate^3 
minute).

Formaţiunile de A. P. intră 
in funcţiune.

Populaţia şi personalul insti
tuţiilor şi siabilimentelor.îşi reia 
activitatea.

Pentru populaţie şi servicii, 
•exerciţiul se consideră terminat 
ia ora 12,15 ; pentru formaţi- 
tmile de pompieri şi serviciul 
de poliţie la ora 12,30, când se 
for întoarce la sediile lor.

Pentru exerciţiul de noapte.
1. La ora 23, Centrala de a- 

larmă Braşov, dă alarma prin 
Sirene şi clopote.

2. Iluminatul exterior se stinge 
[•complet, inclusiv reclamele lu- 
[ tninoase.
I Iluminatul interior al locuin
ţelor şi stabilimentelor, se ca- 
j'mnflează astfel, ca nici o lu
mină să nu se vadă de aviaţia 

[<âe bombardament inamică, 
r Circulaţia şi orice activitate 
încetează.

Populaţia ce sfar găsi pe străzi 
ia această oră, se îndreaptă spre 
adăposturile marcate, se ascunde 
4fopă ziduri groase, în ganguri, 
<tc.
g 3. La ora 23,05, Centrala de 
jdarmă Braşov« va da încetarea 
Alarmei (sunete scurte şl repe
tate de sirene şi clopote 3 mi
nate).

Se reaprinde iluminatul ex
terior şl se reia activitatea.

întreaga populaţie este rugată 
a executa ordonanţele şi con
semnele afişate, cunoscându-se 
că toţi trebue să caute să se 
exercite din vreme pentru a se 
apăra şi singuri, pe deoparte 
pentru a salva familiile şi avu
tul lor, iar pe de altă parte 
pentru a colabora cu noi la 
păstrarea integrală a patrimo
niului naţional câştigat cu a- 
tâtea sacrificii.
Primarul Municip. Braşov;

Colonel Victor Nanu.
Secretar generali
Dr. Virgil Voicu.

Şcolare
D istribu irea  prem iilor de o- 
noare ale Fondurilor cultu
ra le  „Prof. E ca terin a  G âr- 
neaţă“ Cluj ş i „N icolae G âr
neaţă“ P. Neamţ pe an. 1938

Ni se scrie :
In acest an s'au distribuit 

din Fondul cultural „Prof. Eca
terina căpitan Gârneaţă“ admi
nistrat de Asociaţia creştină a 
a Femeilor din Cluj, de sub 
preşedenţia d-nei Dr. Elena 
Bratu şi din donaţiile făcute 
de -către căpitanul Gârneaţă 
Pascal din geniu Cluj, premiile 
de onoare şi de caracter la ur
mătoarele licee şi şcoli din 
ţară î

Liceul de fete „Oltea Doamnaa 
din Iaşi, eleva Tomescu cl. IV
b. şi Tibuleac Ortansa cl. IV b. 
două diplome de onoare.

Liceul de fete  „Regina Maria“ 
Cluj, eleva Demetrescu Cătălina 
cl. II A cu media 9.96 cu pre
miu şi diplomă de onoare şi 
eleva Mănescu Viorica cl. VII 
A. Cea mai bună camaradă cu 
premiu şi diplomă de onoare 
şi caracter.

Liceul Comrad, Tighina-Basa- 
rabia, elevelor Avramso Lídia 
cl. IV şi Cantor Nőni cl V.

Şcoala normală de învăţătoare 
Cluj, elevelor Mihalca Ileana 
cl. III şi Isac Elena cl. VI cu 
două premii şi diplome de o- 
noare şi de caracter.

Liceul de fete romano-catolic 
„Marianum“ Cluj, elevelor Ve
ress Eva cl. IV A, Lazok Irina 
cl. IV B şi Molnár Piroska cl. 
VIII cu premii şi diplome de 
onoare şi caracter.

Liceul industrial de fete  „Ma
ria Baiulescua Braşov, elevelor 
Şerbănescu Smaranda cl. VI şi 
Manu Margareta cl. VI cu pre
mii şi diplome.

Liceul de fete „Principesa 
Ileana“ Cluj, două premii cu 2 
diplome de onoare.

Gimnaziul de fete Hunedoara, 
eleva Gabriela Candrea cl IV 
cu un premiu şi o diplomă de 
onoare.

Liceul de fete „Carmen Syl
va" Timişoara, eleva Hanes 
Eleonora, cu un premiu şi o 
diplomă de onoare şi caracter.

Liceul de băeţi „Petru Ra- 
reş“ Piatra-Neamţ, elevii Vasi- 
liu Eugen cl. I media 9.84, Po- 
povici C. cl. I media 9.35 şi 
Roic Mircea cl. I. media 9.46 
cu 3 premii şi 3 diplome.

Şcoala normală de fete Piatra 
Neamţ, un premiu. 

Liceul industrial de fete Pia
tra Neamţ, un premiu.

S'au distribuit deasemeni din 
fondul „Nicolae şi Maria Gâr
neaţă" Piatra Neamţ, premii la 
următoarele şcoli ;

Liceul „Petru Rareş* Piatra 
Neamţ, elevii Constantinescu E. 
cl. VI media 8.76 şi Ghiţescu 
Vasile cl. VII media 8.86 două 
premii cu două diplome de o- 
noare şi caracter.

Şcoala primară de băeţi Nr.
3 Piatra Neamţ, elevii Scrip- 
cariu Vasile cl. II şi Bonciu 
Mircea cl, IV, două premii şi 
două diplome.

Şcoala primară „Regele Ca
rol i r  Domeniul Coroanei Bi- 
caz-Neamţ, elevii Corijescu Ga
briela media 9.73 cl. IV, Iliescu 
Iulia media 9.93 cl. IV şi Prl- 
cop loan media 9.90 cl. VII trei 
premii şl trei diplome de o- 
noare.

Premiile constau din cărţi ale 
Fundaţiilor Regale.

Distribuirea premiilor s’a fă
cut în cadrul serbărilor şcolare, 
celor mai buni elevi şi eleve 
la studiu, la educaţiunea mo
rală şi cari au dat probă de 
caracter in cursul anului şcolar.

Organizarea
serv ic iilo r  ţinutului Bucegi

D-1 Al. Gane, rezident fregal 
al ţinutului Bucegi, a semnat 
decizia, prin care au fost înca
draţi ca şefi ai serviciilor ţinu
tului, următorii funcţionari ad
ministrativi s

D-1 Nicola Mănescu, fost sub
prefect al jud. Dâmboviţa, şef 
al serviciului administrativ, d-1 
Marin Huşanu, fost subprefect 
cl. I Vlaşca, şef al serviciului 
economic, d-l Th. Constanti
nescu subdirector, fost şef al 
serviciului financiar al jud. Pra
hova, şef ai serviciului finan
ciar, d-1 Adrian Stoian din mi
nisterul de interne, a fost de
legat şef de serviciu şi însăr
cinat cu conducerea adminis
traţiei locale.

Nouii şefi de servicii au fost 
prezentaţi de d-1 Paul Goma, 
secretar general, d-lui rezident 
regal Al. Gane.

PHILIPS

Alexandru 
Grünwald
şi-a  m utat

atelierul de şlefuit 
oglinzi şi sticlă

care există de 2 () »ni dela Ora
dea la BRAŞOV, unde se ese- 
culă cele mai bune lucrări de 
specialitate : ca gravuri pe'sticle 
colorate şi străvezii, refaceri de 
oglinzi vechi, însestrare cu 
geamlic a caselor, toate aceste 

din sticlă absolut curată. 
Serviciu prompt şi repede. 

Rog atât clientela veche cât ş1 
pe clienjii noui să mă onoreze 

cu sprijtnul tor.
Strad a Castelului 142

521 (fostul garaj Schiel). 1—4

Pantaloni 
P a n t o f  i 

C ă m ă ş i
p e n t r u  g i m n a s t i c ă  

i e f t i n i  ş i  b u n i  l a

G U S T
Str. Voevodul Mi hai, 24
512 2—0

Cei m ai buni m aeştri 
tâm plari din Braşov vă 
GARANTEAZA CA MO
B IL E L E  expuse la  expo
ziţia  perm anentă A MA
E ŞT R IL O R  TA M PLA RI 
DIN BRAŞO V, str. H IR- 
SCHER Nr. 9, eta j I. Tel. 
9-86, SUNT EX C LU SIV  
LUCRATE DE MÂNA. 
Execuţia ireproşabilă, solide 
şi elegane.
Vindem în expoziţia noastră 
proprie fără comerţ inter
mediar. 473 5—5

PHILIPS HADID
 ̂lie ic fu t d c  n â ( / { \  J ’fÆ ô i i  a o
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VIZITAU REVÂNZĂTlfllI NOŞTRI # 0 
Reprezentanţa pentru judeţele 

Braşov, Treiscaune şi Ciuc

ELIN& S. A. de electricitate
Braşov, Str. Voevodul Mihai 24

622 Telefon 613 f— £

C I N E M A  „ A S T R A *

mm»

Azi şi in zilele următoare
DESCHIDEREA STAGIUNEI 

Z A R A H  L E A N D E R
R I V A L A  G R E T E I  G A R B O  in

L A  H A B A N E R A
Cu ! KA RL M A RTELL, FERDINAND MARIAN, Ju lia  S e r tfs  

Regia ; D etlef S ierck . Muzica : Lothar Briihne.

De vânzare eftin, aparta
ment modern, 4 camere, depen
dinţe, regiune elveţiană, răsărit. 
Carmen Sylva 95. 2—4

C ălătoriile  pe C. F . R . Di
recţiunea generală c.f r. a apro
bat prelungirea reducerilor a- 
cordate pentru călătoria la sta
ţiunile balneo-climatice până la 
20 Septemvrie inclusiv.

Călătorii vor beneficia de a- 
ceste reduceri în condiţiunile 
tarifare, dacă se înapoiază din 
staţiile balneo-climatice cel mai 
târziu în ziua de 20 Septem
vrie ora 24.

Direcţiunea generală a căilor 
ferate a pus în vânzare o se
rie de bilete circulare.

Până în prezent s'au pus în 
vânzare bilete circulare pe o 
serie de 17 parcursuri.

Călătorul cu bilet circular, 
care doreşte să scurteze dru
mul, părăsind circuitul şi folo
sind o rută mai scurtă, este o- 
bligat să-şi vizeze biletul la 
staţiunea unde părăseşte cir
cuitul. Ruta mai scurtă trebue 
să aibă ca plecare şi destinaţie 
două staţiuni de pe circuit. Pe 
această rută mai scurtă, călăto
rul nu are dreptul să facă nici
o întrerupere.

Călătorul care la comandarea 
biletului sau în timpul călăto
riei se decide a renunţa la par
cursul cu vaporul intre Buziaş 
şi Orşova şi doreşte a folosi 
trenul prin Timişoara, este o- 
bligat să se prezinte la staţia
c. f. r. Buziaş sau Orşova spre 
a-şi viza biletul circular.

Nu ce tiţ i gazete vrăjm aşe 
in tereselor neam ului.

j Pentru Şcolari
1 0 %  reducere 

asortiment bogat 
de Ciorapi, Chiloţi, 
Tricotaje şi mănuşi 

l a  f i r m a

B L A T T
B R A Ş O V

Str. Regele Carol Nr. 30
511 3—3

DE VÂNZARE
Casă compusă din ; antreu, doaH 
camere, bucătărie cu cămară» 
Sobe teracotă, lumină electrică» 
Grădină cu pomi fuuctiferi. 
Locui casei, curtea şi grădinar 
720 m.p.
Str. General Praporgescn (Ge— 
spreng) la Dl. Tiberiu Bărbu— 
lescu. 509 3t-—21

De vânzare teren bun d *
construit, circa 913 stânjeni pat- 
traţi, situat în strada Elfaite 
Rădulescu, vecin cu Dr. Alem* 
Petrescu a se adresa la gazcrtS. 
418 12—0

DE ÎNCHIRIAT vilă, 4 
şi dependinţe, grădină manw 
Str. Horea 45. Relaţii Delta-' 
reanu, Prefectura jud. Braşay.

516 2—gp
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Accelerarea înarmării tării
Controlul industriei fn legătură cu apărarea

naţională
Evenimentele Internaţionale, cari la un moment dat ajunse

seră la un punct foarte critic, au necesitat din partea conducă
torilor ţării unele măsuri menite sä întărească siguranţa $n posi
bilităţile noastre.

In Consiliul de miniştri de Miercuri s’a luat hotărârea ac
celerării operii de echipare şi înarmare a ţării, care se făcea 
până acum prea lent faţă de termenele prevăzute. In scopul 
acesta s’a luat măsura instituirii unui control exercitat de minis
terul apărării naţionale, începând chiar dela 15 Septembrie, 
asupra tuturor depozitelor şi stabilimentelor industriale, cari 
produc sau conţin articole necesare apărării naţionale, pentrucă 
sub acest control să se inventarieze capacitatea de lucru, ma
teriile prime şi fabricate, în vederea intensificării producţiei 
pentru satisfacerea integrală şi imediată a nevoilor armatei.

Acest conţi ol instituit asupra industriilor în legătură cu 
apărarea naţională nu are decât scopul de a stimula producţia 
şi in acelaş timp, în aceste momente când se cere tuturor un 
spirit de solidaritate naţională, să asigure o comercializare cât 
mai apropiată de preţul de cost, pentru uşurarea Statului şi a 
contribuabilului.

S ’a început inventarierea acticolelor din aceste industrii, 
cari nu se pot instreina decât cu aprobarea ministerului.

Măsurile şi hotărârile luate de guvernul Majestăţîi Sale, 
pentru preîntâmpinarea oricăror evenimente de natură externă, 
cât şi celelalte prevederi în legătură cu pregătirea unei bune şî 
prompte apărări a hotarelor noastre, sunt menite să aducă o 
mare doză de încredere în întreaga opinie publică.

Sistemul încurajărilor
i i

Nu contestă nimeni faptul, că 
dezorganizarea multor servicii 

jdin organismul Statului a fost 
topera sistemului politicianist, 
care se manifesta pe deoparte, 
prin încurajarea la maximum a 
slujbaşilor recrutaţi din droj
dia partidelor, iar pe de alta, 
prin oprimarea elementelor de 
elită, cari n'au voit să pună in
teresele meschine de partid, 
deasupra celor naţionale şi pro
fesionale.

Prin cot ştiinţa lor superioară 
şi prin ţinuta lor dârză de a 
înfruta molima politicianistă, su- 
ferind cu eroism potopul per
secuţiilor şi pedepselor sânge
roase, aceştia din urmă rămân 
rare exemple de civism şi con- 
stituesc aderăratul suport al au
torităţii. E datoria conducăto
rilor să-i utilizeze în acest scop, 
ridicându-i dia masa celor cari 
se „acomodează“ iute oricăror 
situaţii, după cum dictează in- 
ieresele personale.

Am spus, că-i firesc să fie 
sancţionaţi toţi cei ce nu'şi fac 

^datoria. Dar tot aşa de firesc
e, să fie trataţi în mod excep
ţional cei cari sunt model de 
punctualitate, cinste şi hărnicie. 
Dacă excepţiunile rele sunt pe
depsite, cele bune să nu fie ne
glijate, Fiindcă, nu atât pedep
sele îndreptează răul, cât re
compensele. Ba, deseori, o pe
deapsă mare pentiu o culpă 
mică, face de o mie de ori mai 
rău, decât o iertare.

Dar, nepăsarea faţă de sluj
başul model căruia îi e închisă 
avansarea şi aşezarea lui pe 
aceiaşi scară cu cel subme
diocru, duce la constatări pe 
cari le-am auzit deseori : „apoi, 
ce folos că’s mai bun, dacă şi 
el are, caşi mine, acelaş grad, 
aceiaşi leafă!“

Ierarhizarea pedepselor disci
plinare prevăzute de legi e orân
duită în scopul eliminării răului.
O întocmire asemănătoare, cu 
gradarea recompenselor pentru 
slujbaşii publici exemplari, va 
trebui să devină cândva o rea
litate.

Iar, până atunci, recompensele 
prevăzute de diferite legi or
ganice să nu mai rămână literă 
moartă. Să se dea cu dărnicie, 
că nu aceasta va fi o risipă ! 
Nu se va resimţi nici bugetul 
ţării, nici autoritatea acesteia ! 
Din contră, încurajarea cinstei 
va duce la promovarea ei, după 
cum sprijinirea în mod excep
ţional a elementelor excepţio
nal dotate contribue efectiv la 
întărirea autorităţii şi la res
pectul legii.

Cei cari cred că numai pe- 
pepsele constituesc mijloace de 
îndreptare, azi trebuesc convinşi 
că adevărul nu-i de parte lor. 
Mai sănătos şi mai eficace mij
loc e încurajarea.

Dacă la aplicarea pedepselor 
se cere multă prudenţă, la a- 
cordarea încurajărilor se.... im
pune multă dărnicie.

R e f l e x i i

Măsuri de protecţie
contra atacurilor aeriene

Zilele acestea au fost distri
buite şi afişate prin prăvălii şi 
diferite localuri publice ale o- 
raşului nostru, imprimate, cari 
cuprind măsuri de protecţie 
contra atacurilor aerochimice, 
date de către Comand. Apără- 
xei Antiaeriene a Terit.

Apreciem după tot meritul ei 
această măsură de prevedere, 
care în turbureala ameninţătoare 
de azi, caută să pună în vedere 
cetăţenilor grozăvia atacurilor 
aeriene într'un eventual război 
şi le arată totodată şi măsurile 
de luat pentru a se pune, pe 
cât e posibil, la adăpost.

Atacurile aerochimice sunt o 
latură pe cât de necunoscută 
|ncă, pe atât de distrugătoare a 

^ăzboaelor din viitor. Tocmai

din cauza aceasta, apreciind în 
toată tăria ei această armă a 
viitorului război, credem că ne 
facem o datorie, arătând că in
strucţiunile date au nevoie de 
unele îndrumări şi complectări, 
fără de cari nu pot ajunge scopul, 
pentru care au fost date publi
cului.

Se spune, bunăoară, în aceste 
instrucţiuni, cetăţeanului, că „în 
cazul când se întrevede un con- 
fict armat“... „să- şi procure 
masca şi trusa contra gazelor, 
după tipuL admis de autorităţi“ 
etc.

Nu vrem să vorbim de lipsa 
generală . a măştilor, de cari 
prea puţini dispun. Dar a aminti 
de „trusă de gaze“ şi de „tipuri; 
admise de autorităţi“, în sem

nează a-i vorbi cetăţeanului de 
lucruri, despre a căror existenţă 
ideie n’a avut şi n'are.

Am fost întrebat — fără a 
putea răspunde — de către unul 
care citea instrucţiunile amin
tite : *„unde sunt adăposturile 
contra atacurilor aeriene în o- 
raşul nostru?“ Şi acelaşi ins, 
continuând cu cititul instrucţi
unilor, roşind la un moment dat 
şi holbând ochii plini de groa
ză, arată cu degetul tremurător 
pe aliniatul : „Să se urce unul 
din membrii familiei, cu mai 
mult sânge rece, în pod pentru 
a stinge bombele incendiare...“

Mi-e imposibil să arăt cu slove 
faţa diformată de groază şi bol
boroseala de neînţeles cu care 
cetăţeanul a exprimat cuvintele 
„bomba incendiară...“

Nu vrem nici să facem haz 
şi nici să criticăm instrucţiunile 
din chestiune. Lucrul e cu mult 
mai serios. Fără anumite lămu
riri şi complectări, cari să pună 
pe cetăţean în situaţia de a în
ţelege pe deplin rostul şi felul 
cum trebuesc “apicate măsurile 
de protecţie amintite, scopul 
nu poate fi atins. Modul de 
procurare şi întrebuinţare al 
celor prevăzute în instrucţiuni 
e primul lucru ce se impune. 
Ca şi stabilirea locurilor de a- 
dăpost şi lămurirea atâtor altor 
lucruri, pentru cunoaşterea că
rora ar fi bine ca cetăţenii să 
aibă posibilitatea de a’şi lua 
informaţiunile necesare.

Am scris rândurile de mai 
sus, nu de dragul criticei, ci 
mânaţi de datoria de a sluji cât 
mai mult scopul pentru care au 
fost publicate măsurile de pro
tecţie contra atacurilor aero
chimice,

Pentru
m oralizarea deţinuţilor

0  operă, care merită toată 
lauda.

Se simţea şi se simte nevoea 
ca deţinuţii penitenciarelor ;în 
timpul izolării lor de lume, pe
trecut între zidurile reci ale în
chisorii, să poată avea prilej de 
a'şi da seama de greşelile cari 
i-au făcut să ajungă acolo. Să 
se privească în trecutul fapte
lor lor, să şi recunoască gre- 
şala, să şi-o condamne ei înşişi 
şi în felul acesta în inima lor 
să răsară mugurii unei noui 
vieţi în viitor.

A-ţi recunoaşte o greşală şi 
a o regreta, însemnează un în
ceput de îndreptare.

Mânată de acest adevăr, Di
recţia penitenciarelor din Mi
nisterul Justiţiei a intervenit pe 
lângă Ministerul Educaţiei Na- 
ţionaîe ca acesta să detaşeze 
la diferite penitenciare din 
ţară învăţători, cari să desăvâr
şească opera de moralizare a 
deţinuţilor.

Ideia e cât se poate de bună, 
iar înţelegerea ei a dovedit-o 
Ministerul Educaţiei Naţionale 
prin hotărârea de a detaşa în 
acest scop învăţători dintre cei 
mai bine reuşiţi la examen. S ’a 
avut prin urmare în vedere o- 
pera grea şl deosebit de im
portantă, pe care o vor avea de 
îndeplinit aceşti învăţători, cari 
pe lângă stricta observaţie şi 
supravegherea continuă a de
ţinuţilor şi felului cum lucrează 
aceştia, vor executa şi o operă 
de educare a gardienilor.

Se speră că în felul acesta 
opera de moralizare a deţinuţi
lor să ajungă la bun rezultat.

In scopul amintit vor func
ţiona la penitenciarul din Bra
şov 6 învăţători.

Orariul de lucru în între
prinderile bancare» Expirând 
la 15 Septemvrie orariul de 
vară întreprinderile bancare vor 
lucra dela această dată până la
15 Mai 1939, cu următorul o- 
rariu : In fiecare zi dela 8—13, 
iar Luni, Miercuri şi Vineri şi 
după amiază dela orele 15 ju
mătate la 19.

Grava situaţie  
din Cehoslovacia

Praga 17. (Rador).— D -nii H enlein şi G ranck, precum 
şi ce i m ai m ulţi d intre conducătorii partidului sudet au 
fugit în  G erm ania, P e de a ltă  parte, procurorul statului & 
em is m andat de arestare îm potriva d-lui H enlein şi a de
putatului Fran ck .

P o liţia  de sta t a fost în sărcin ată  să  dizolve miliţiile 
înarm ate ale partidului germ anilor sudeţi pretutindeni 
unde îş i m anifestă încă activ ita tea .

Berlin 17. (Rador).— Agenţia D. N. B. anunţă din Asch că 
conducerea partidului germanilor sudeţi a dat instrucţiuni şefilor 
regionali al partidului să se sustragă prin toate mijloacele şi în 
orice împrejurări dela arestarea lor de către autorităţile ceho
slovace.

Praga 17. (Rador).— Autorităţile provinciale din Boemia au 
ordonat ca toţi locţiitorii din cele 63 districte sudete să predea ar* 
mele în termen de 24 ore.

Praga 17.— Eri seasă toate staţiunile de radioemisiune dia 
Cehoslovacia au comunicat că guvernul din Praga a dispus dizol
varea. partidului germanilor sudeţi şi a celorlalte organizaţii re
voluţionare.

S’a dispus confiscarea tuturor aparatelor de radio, cumpărate 
în străinătate.

Starea excepţională a fost extinsă şi la alte 33 districte ale 
Moraviei, inclusiv oraşul Brno. Actualmente starea de asediu 
este în vigoare în 67 districte.

Praga 17.— D. Bechyne, vicepreşedintele guvernului a dat
o declaraţie ziarului „Ludove Noviny“, spunând între altele :

Nu va avea ioc n ic i un p leb iscit, Nici un guvern ceho
slovac nu va accep ta  n iciodată p leb iscitu l şi dacă se va 
găsi un astfel de guvern, el va cădea în tr ’o singură oră.

Geneva 17.— Situ aţia  in ternaţională  e p riv ită  a ici fiind 
din nou gravă. R ela ţiile  în tre  B erlin  şi Praga s ’au încordat 
din nou. P resa  germană atacă cu vehem enţă nemaipomeniţi 
Cehoslovacia.

încadrarea personalului
românesc în întreprinderi

Bucureşti. — Alaltaeri s-a întrunit la Ministerul Economiei 
Naţionale Comisiunea pentru încadrarea personalului românesc 
în întreprinderi.5

După ce s’au examinat comunicările făcute de inspectora
tele regionale pentru sancţionarea acaterilor constatate, Comi
siunea s-a ocupat de examinarea |modificărilor propuse la legea 
pentru proiecţia muncii naţionale.

S-a hotărât deocamdată ca în înţelegere cu Uniunea gene
rală a industriaşilor din România, să se facă toate demersurile 
pe lângă industrii, pentru respectarea legii, în ceea-ce priveşte 
coeficienţii de salariaţi străini şi minoritari, după categorii de 
personal.

<CS>

1NFORMAŢIUNI
Candidaţii la  examenul de 

bacalaureat comercial, cari au 
fost respinşi în trei sesiuni, 
pierd dreptul de a se mai pre
zenta la examen, conform de- 
ciziunei Ministerului educaţiu- 
nii naţionale.

în scrier ile  la  Conservato
rul de m uzică „A stra“-BrB- 
şov se fac zilnic între orele 
5—7 d. a.

Corpul profesoral este com
pus astfel : Clasa de pian: V. 
Mureşianu, E. Dima, G. Weiss, 
I. Bernfeld, V. Schlandt. ^Clasa 
de vioară! R. Ardeleanu, E. 
Weinberger, E. Hermann. Clasa 
de violoncello şi muzică de 
cameră: A. Moldrik. Clasa de 
canto şi dicţiune: F. Ciurcu. 
Clasa de teorie şl srmonie: D. 
Niculescu.

Cursurile încep cu ziua de 
Jo i 22 Sept. Relaţiuni detailate 
privitor la înscrieri şi la |exa
mene de admitere se dau la 
secretariat.

Pensionarea învăţătorilor.
Ministerul educaţiei naţionale 
a dat următoarea decizie :

învăţătoarele şl învăţătorii 
cari împlinesc termenul de pen
sionare (vârsta 57 ani, sau 35 
ani de funcţiune) în cursul a- 
nului şcolar 1938— 1939, vor 
rămâne în serviciu până la fi
nele anului şcolar. Catedrele ce 
au ocupat vor fi publicate însă 
ca vacante în „Monitorul Ofi
cial“, înainte de transferări, ur
mând ca cei transferaţi să func
ţioneze la ele cu Începere dela
1 Septemvrie anul viitor, con
form legii.

Expoziţie de tablouri Her* 
mann M orres. Duminecă la. 
ora 111/a se deschide în sala 
albă a Redutei expoziţia d-lui 
Hermann Mores, cunoscutul pic
tor braşovean. Expoziţia ţine 
până la 2 Octomvrie. Se ex* 
pune o colecţie de 42 tablouri 
de ulei : peisaj, nuduri şi com
poziţie.

Expoziţia poate fi vizitată zii 
nie între orele 10— 1 şi 3—6. 

•

Legea p ensiilor va fi mo< 
d ificată. Ministerul finanţelor 
de acord cu cel al justiţiei an 
alcătuit un proect de lege pen
tru modificarea legii generale 
a pensiilor. Proectul a primit 
aviz favorabil din partea Con
siliului legislativ.

Prin noulle modificări se va 
respecta raportul între pensie, 
salariu şl anii serviţi.

*
Furt. A fost înaintat Ches> 

turii individul Ruja loan, care 
în seara zilei de 16 Septemvrie 
1938, orele 18.30, a întrat îa 
locuinţa d- lui Berger Adolf din 
str. I. C. Brătianu Nr. 57, unde 
a încercat să fure un pardesiu, 
însă a fost observat şi prins de 
reclamant. Asupra lui s'a găsii 
o umbrelă bărbătească, a cărui 
provenienţă nu o poate justi
fica. Se fac cercetări de Bi* 
roul Judiciar.

De V â n z a r e  parcelesitua» 
te pe terenul fostei fabrici Vidor 
cu intrare din str. Iuliu Manio, 
toarte convenabil, prin Dressd' 
nandt şi Görk, Str. Regele Ca
rol Nr. 52. 494 3-4
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